

bb 74. a román külügyminiszter átutazott budapesten

vm bs

1961. október 27.

corneliu manescu, a román népköztársaság külügyminisztere az ensz-közgyűlés jelentégi ülészakáról hazatérőben pénteken átutazott budapesten. fogadására a keleti-pályaudvaron megjelent péter jános külügyminiszter, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, mihaíl rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a külügyminisztérium és a román nagykövetség vezető munkatársai. /mti/

22.00

v é g e

- 50 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest. I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. október 28.

bb i. az országos tűzrendészeti parancsnokság tájékoztatója a fűtéssel kapcsolatos tűzrendészeti szabályokról

k bc/sze/m/sr

1961. október 28.

a fűtési idény megkezdésével a napokban több tüzeset fordult elő a lakóházakban, mert nem tartották meg a fűtéssel kapcsolatos tűzrendészeti előírásokat. a további tüzek megelőzésére az országos tűzrendészeti parancsnokság a következő tűzrendészeti szabályok megtartására hívja fel a lakosság figyelmét:

a fűtés megkezdése előtt és a tüzelés időszakában ellenőrizték a fűtőberendezéseket. csak ép, hézagmentes füstcsöveket használnak, s gondoskodjanak arról, hogy a füstcsövek a kéménybe is hézagmentesen torkolódjanak. a repedt, vagy hibás kéményt javíttassák meg. kályhák, tüzelőberendezések közelében, egy méteres körzetben ne tartssanak éghető anyagot. ha a helyiség padlója éghető anyagból készült, a fűtőberendezés alá és a berendezés tüzelőnyílása elé hőszigetelő lemezt és parázsfelfogó edényt helyezzenek. a tüzelőberendezést a fűtés idején, ne hagyják őrizet nélkül. a begyújtáshoz és a tűz élesztéséhez ne használjanak tűzveszélyes folyadékot./benzint, petróleumot, stb./ fokozottan ügyeljenek gyermekekre, mert a felügyelet nélkül hagyott gyermekek tüzzel, gyújtóeszközökkel játszva, tragikus kimenetelű tüzeseteket is okozhatnak. pincében ne használjanak nyílt világítást /gyertya, mécses, stb./

bb 3. magyar csapat is részt vesz lipcsében a hétfőn kezdődő nemzetközi fodrászversenyen

i sz/sze/m/vg

1961. október 28.

a szocialista országok fodrászainak részvételével hétfőn nemzetközi szakmai bemutató kezdődik lipcsében, amelyre meghívást kapott a magyar fodrászklub is. a fodrászversenyen három női és egy férfi-fodrászból álló magyar csapat vesz majd részt. a lipcsei szakmai tapasztalatcsere célja, hogy kialakítsák a legcélszerűbb, legszebb őszi-téli frizura-divatot.

/mti/

-1-

bb. 2. tetőtér-beépítést ígért, vállalati anyagból ismerőseinek dolgoztatott - négy évi börtönre ítélték

i bc/sze/m/sr

1961. október 28.

sorozatosan több lakást kereső személyt károsított meg Lázár Imre budapesti lakos, amikor műszaki vezetőként dolgozott a 13. kerületi házkezelési igazgatóság 6. számú házkezelőségénél. azt ígérte, hogy tetőtér-beépítéssel, emeletráépítéssel lakást szerez nekik, erre a célra kisebb-nagyobb összegű előlegeket vett fel tőlük, s a pénzt elköltötte, bár jogosítvánnyal nem rendelkezett, tervezési munkát vállalat magánszemélyek részére, s a benyújtott terveken úgy tüntette fel, mintha a neve szerepelne az országos tervezői névjegyzékben. mintegy 30.000 forintot csalt ki a becsapott személyektől. ezenkívül több esetben a házkezelőség anyagából különböző munkákat végeztetett ismerőseinél.

Lázár Imrét a sorozatos visszaélések miatt állásából fegyelmi úton elbocsátották, a központi kerületi bíróság pedig a négy évi börtönre ítélte és kötelezte a kár megtérítésére.
/mti/

bb 4. kétezer gyermekolvasó érembeszámolója - rajzban, írásban

i hi/tr/m/sr

1961. október 28.

a fővárosi szabó Ervin könyvtár kerületi fiókjainak mintegy 30.000 beiratkozott gyermekolvasójuk van. a jó könyvek iránti érdeklődésüket ötletes pályázatok segítik elő. a nyáron például - 31 könyvtár gyermekolvasóinak részvételével - mit tudsz a szovjetunióról? címmel indult pályázat, amelynek résztvevői rajzban, versben, fényképgyűjtemény-utján számoltak be a szovjet irodalomról, tudományról és technikáról szerzett ismereteikről.
/folyt.köv./

6.10

-2-

bb 4. /kétezer ... 1. folyt./ m

a szovjet pártkongresszus tiszteletére meghirdetett pályázat minden kerületben érdeklődést váltott ki, s mintegy kétezer gyermekolvasó örökítette meg a szovjet könyvek, filmek alapján a szovjet emberekről szerzett élményeit. a legtöbb rajz és vers témája: gagarin űrrepülése, a szovjet ifjúsági regények közül viszont a Timur és csapata a legnépszerűbb a gyermekek körében.

a kerületi népművelési szervek a legjobb pályamunkák beküldői között értékes jutalomtárgyakat osztanak ki. a legsikerültebb rajzokat, írásokat előbb kerületi, majd központi kiállításon is bemutatják.
/mti/

bb 5. „oktatási reform és művészeti nevelés, - balogh Jenő előadása a fészek klubban

i fe/tm/m/sr

1961. október 28.

a fészek klubban, a képzőművészek szokásos keddi klubnapján - október 31-én - balogh Jenő, a képzőművészeti főiskola tanára tart előadást „oktatási reform és művészeti nevelés, - címmel.
mti/

bb 6. 161 műszerrel ves. részt Magyarországon a szófiai nemzetközi mezőgazdasági műszaki kiállításon

i cs/j/m/ká

1961. október 28.

a kgst-ben résztvevő államok nemzetközi mezőgazdasági műszaki kiállítását ez év november 10-30. között Szófiában rendezik meg. a magyar népköztársaság a mezőgazdaság területén alkalmazott 161 különféle műszerrel ves. részt a kiállításon. ezek közül külön említésre méltó a talajporzsa-porozitás mérő, továbbá a talajmórsza-vízállóságmérő, a tranzisztoros talajjó meghatározó készülékek, a szekrényi-féle perkoldográf, a végh-féle csepp-kromatometer, az állatgyógyászatban használt műszerek közül pedig a Schubert-féle elektromos szarvtalanító készülék. ezek a műszerek, illetve készülékek működő prototípusokként kerülnek bemutatásra.
/folyt.köv./

6.10

17

-3-

bb 6. /161 műszerrel ... 1. folyt./ m

a kiállítás alkalmával a kgst-ben részvevő-államok szakemberei számos, a mezőgazdasági kutatásokat és kísérleteket érintő, tudományos előadást tartanak. magyar részről dr. mészáros jános egyetemi docens, a magyar tudományos akadémia állategészségügyi kutató intézetének igazgatója a legújabb tudományos kutatások a baromfi légzőszervi betegségei terén, horváth józsef, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet tudományos munkatársa pedig a függesztett gépek vonórő mérésére szolgáló berendezés című előadásában számol be kutatási eredményeiről.

/mti/

- 4 -

bb. 7. volt foganatja a tanácsági beszámolókon elhangzott javaslatoknak, indítványoknak - fontos intézkedések a közlekedés, az egészségügy, a kereskedelem munkájának javítására

1 zs/zs/gy/sr

1961. október 28.

az elmúlt napokban budapest minden kerületében megkezdődtek az őszi tanácsági beszámolók, november végéig összesen mintegy háromezer kerületi és 300 fővárosi tanácstag ad számot választóinak a tanácsok tevékenységéről, a jövő évi tervek főbb előirányzatairól és saját munkájukról.

a mostani beszámolók egyik érdekessége, hogy a tanácsstagok ismertetik a körzetek lakóival azt is: milyen intézkedéseket tettek az illetékesek a beszámolókon elhangzott észrevételek, panaszok, javaslatok alapján, volt-e foganatja kéréseiknek, kívánságaiknak.

sok választókerületből például azt a kívánságot továbbították a tanácsstagok a szakigazgatási szervekhez, hogy a forgalom alakulásának megfelelően módosítsanak néhány autóbusz és villamosjáratot, sűrítsék a kocsikat. az indokolt javaslat eredményeként a közlekedés vezetői úgy intézkedtek, hogy a 9-es villamos csúcspörgalmi időben albertfalva kitérőig közlekedjék: Óbudán pedig a 7-es járat megszüntetésével a 18-as villamos vonalát hosszabbították meg. javították az autóbusz-közlekedést is: a 117-es - a lakosság kérésére - munkanapokon közlekedik, a 134-es járat a hétvégi forgalom lebonyolítását könnyíti, meg hosszabbították a c, a 27-es, az 59-es és a 95-ös jelzésű járatokat. a kívánságoknak megfelelően ezenkívül 30 új autóbuszmegállót létesítettek, további hét villamos- és harminc autóbusz megállót áthelyeztek.

a tavaszi tanácsági beszámolókon sokat foglalkoztak a felszólalók a kereskedelem munkájának javításával is. a beérkezett indítványoknak megfelelően fővárosszerte bevezették a kétkilós kenyerek darab-árusítását, módosították sok üzlet nyitvatartási idejét - kispesten például 15 tejüzletet jelöltek ki vasárnapi nyitvatartásra - s a hálózatfelújítási, tatarozási terveket is a vásárlók észrevételeinek megfelelően állítják össze.

a külső kerületekben az éjszakai orvosi ügyelet munkájának gyorsítását kérték - a fővárosi tanács új gépkocsikat bocsátott a szolgálat rendelkezésére; a belső kerületekben - ugyan-csak a beszámolókon elhangzott észrevételek alapján - módosították a berendeléses betegellátás rendszerét: az ujonnan jelentkező betegeket azonnal fogadják az orvosok.

/mti/

8.44

- 5 -

bb. 8. Liszt-jubileumi hangverseny párizsban

i. fe/tm/gy/sr

1961. október 28.

szőnyi olga, werner mária, réti józsef és faragó andrás, az állami operaház magánénekesi sikeres párizsi vendégszereplésükből hazaérkezve nyilatkoztak a magyar távirati iroda munkatársának:

- Liszt ferenc születésének 150. évfordulója alkalmából, az andré malraux államminiszter védnöksége alatt rendezett hangversenyen léptünk fel párizsban a saint-eustache dómban. a hatalmas kétezer személyt befogadó dómban Liszt ferenc koronázási miséjét énekeltük, amelyet most első ízben adtak elő franciaországban. a francia rádió és televízió zenekarát és énekarát, valamint a saint eustache kórusát a világhírű magyar származású karmester soltész lajos vezényelte. a nagy sikerű hangversenyt - amelyen párizs ismert zeneszakemberei is jelen voltak, - a párizsi rádió és televízió hangszalagra vette.

a hangversenyt követően a magyar vendégek tiszteletére madame prevost, Liszt ferenc párizsban élő unokája fogadást adott, amelyen a francia főváros zenei és kulturális életének számos vezetője jelent meg.
/mti/

bb. 9. „horizont”, új hangos folyóirat az egyetemi szinpadon

i s/sze/gy/sr

1961. október 28.

hétfőn este új „folyóirat”, jelenik meg az egyetemi szinpadon, a horizont. az új lap a televízió előjóságához hasonló; célja: havonként egyszer másfél- két órán át tájékoztatni a közönséget a hétköznapi érdekes eseményeiről. a változatos műsorban színházi és filmvitékat rendeznek, ismertetik az új könyveket, beszámolnak a technika újdonságairól. elvezetnek a művészek alkotóműhelyébe, megismertetik „az olvasót”, egy-egy művésszel. tájékoztató hangzik el az egyetem életéről, érdekesebb eseményeiről az „egyetemi fórum”, -rovatban. előadások hangzanak el az aktuális nemzetközi és hazai kérdésekről és az utolsó „lapon”, sportösszefoglalót adnak. az új hangos folyóiratot október 30-án mutatják be az egyetemi szinpadon.
/mti/

8.50

- 6 -

bb. 10. próbálják a nyugati világ bajnokát, felújítják a nők iskoláját - a katona józsef színház hírei

i v/tm/gy/sr

1961. október 28.

a katona józsef színházban megkezdődtek syngé: a nyugati világ bajnoka című ismert szinpadai alkotásának próbái. a darabot - amelyet várkonyi zoltán rendez - decemberben mutatják be. a színház egyébként felújítja moliére: a nők iskolája című vigjátékát. a darabot marton endre rendezte.
/mti/

..

bb. 11. magyarországon is meghonosítják az egyetlen nem „tapsifüles”, nyulfajtát

i ie/gy/ká

1961. október 28.

az egyetlen lógófülű, nem „tapsifüles”, nyulfajta meghonosításán dolgoznak a kisállattenyésztési kutató intézetben. az atlanti óceán partján, angliában és franciaországban honos kosorru nyul nehezen szokta volna meg a mi kontinentális klímánkat, ezért néhány évvel ezelőtt csehszlovákiából vásároltak egy, ott már félig-meddig akklimatizálódott nyulpárt. utódait a magyar vadas fajtavál keresztezték, s a mostani nemzedék már egészen otthonosan érzi magát magyarországon.

a kosorru meghonosításával a házinyulak egyik legértékesebb fajtája kerül tenyésztésbe. nagy előnye, hogy gyorsabban nő, nagyobb termelékenységű, mint a többi fajta, s kisebbek a csontjai, több a húsa. a kisállattenyésztési kutató intézet már több törzsállatot adott ki a tenyésztőknek, s nemsokára ellátják az értékes fajtavál a nyultenyésztéssel foglalkozó termelőszövetkezeteket is.
/mti/

..

bb. 19. fürdő nyílt bácsalmás községben

vid fm/ke/gy/fm

1961. október 28.

bácsalmás község tanácsa a nyáron korszerű strandfürdőt építtetett. a strandfürdő épületében most tisztasági fürdőt is berendeztek. öt-öt fülkéből álló női és férfi zuhanyzó áll a látogatók rendelkezésére.
/mti/

8.55

- 7 -

bb. 13. huszonnégyezerhatszázhuszonnégy étel- és italvizsgálatot tartottak tavaly a vendéglátóiparban

i ta/tm/gy/vg

1961. október 28.

a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó főigazgatóságán elmondották, milyen segítséget nyújt a minőség javításához a vendéglátóipari laboratórium.

a fővárosi és a vidéki vendéglátóhelyek konyháit és a termelő cukrászdákat rendszeresen felkeresik a laboratórium munkatársai, ellenőrzik az alapanyagokat, az ételek előkészítést és főzését. tavaly például 24 624 étel- és italvizsgálatot tartottak. igen gyakran veszik műszeres vizsgálat alá a készételeket és az italokat. az üzemi konyhákban azt is rendszeresen ellenőrzik, hogy mennyi a menüételek kalória-tartalma, eléri-e az előírtat. mindennapos „vendég”, a kávé is a vendéglátóipari laboratóriumban. a fogyasztók érdekében műszerekkel és kémiai módszerekkel rendszeresen megvizsgálják a fekete-kávé minőségét, zamatát és a keverési arányt. tavaly óta újabb feladat is hárul a laboratóriumra: az előrecsomagolt félkész ételek vizsgálata. ezeknél az élelmicikkeknél ugyanis fontos, hogy az alapanyagok mindennap frissek legyenek, mivel csak így tárolhatók károsodás nélkül.

a laboratórium a rendszeres ételvizsgálatokon kívül újfajta főzési és tartósítási technológiákon is dolgozik. az élelmezéstudományi szakemberek például már megkezdték az egyik fontos új főzési mód kísérleteit. a nagy forgalmu éttermek konyháin úgy kívánják megrövidíteni a főzési időt, hogy a háziasszonyok kukta-fazekához hasonló, ugynevezett tulnyomásos, papen-rendszerű főzőüstöket szerelnék fel. a számítások szerint ezekben az óriási kukta-fazekakban pontosan feleannyi idő alatt fől meg a legszivósabb marhahús is, mint a jelenleg használatos főző edényekben. újfajta technológia készül a mirelit és a félkész ételek tartósítására is. a jövőben ugyanis a kereskedelem ezeknek az ételféleségek forgalmának nagyarányú növekedését irányozza elő. az új tartósítási technológia alkalmazásával a szakemberek szerint a nylon-tasakban csomagolt félkész-ételek a jelenleginél jóval hosszabb ideig tárolhatók.

/mti/

9.00

- 8 -

bb. 14. tudományos módszerek a második ötéves terv adatainak feldolgozására - elsőnek a transvill-ben, majd további üzemekben is lyukkártyás rendszerrel számítják ki a következő öt év anyag- és munkaerőszükségletét

i st/sze/gy/ki

1961. október 28.

a második ötéves terv törvényerőre emelkedése óta a minisztériumokban és az üzemekben sokoldalú munkával készülnek öt év helyi tervei. a sokszázezer részlet alapos kidolgozása nagy felkészültséget igényel, nemcsak a gyártmányok összetételét és mennyiségét, hanem az anyag- és munkaerőszükségletet, a munkaeszközök gazdaságos kihasználását is a lehető legpontosabban kell megtervezni. a tervezés alapjául szolgáló anyagok hibátlan feldolgozásának különösen a kohó- és gépiparban van nagy jelentősége, mert itt igen sokfajta méretű és minőségű alkatrészel dolgoznak, a munkaműveletek jellege is rendkívül változatos.

a korábbi években a helyi tervezés meglehetősen nehézkes volt, az anyag- és munkaerőszükségletet nagyrészt a tapasztalatok alapján becsléssel állapították meg, ami sokszor pazarlással járt. a kgm-hez tartozó üzemek most már egyre szélesebb körben alkalmaznak tudományos módszereket a tervek készítésekor, s ehhez nagy segítséget kapnak a gépi adatfeldolgozó vállalatától, amely korszerű lyukkártyás gépekkel számítja ki akár több évre előre egy-egy üzem anyag- és munkaerőigényét. elsőnek a transvill ötéves tervének többtizezernyi adatát dolgozta fel a vállalat. igen áttekinthető képet nyújtott az üzem 120 gyártmánycsoportjának anyag- és munkaidőszükségletéről, sőt még azt is feltüntette, hogy a különböző típusú gyártmányok hány azonos alkatrészt tartalmaznak, hogyan lehet bővíteni a nagysorozatu gyártást. ezeknek az adatoknak a kiszámítása körülbelül két hónapig tartott, de több mint egy évet vett igényben a számítás előkészítése. ahhoz ugyanis, hogy az üzem tudományos alapokon tervezhessen, igen nagy rendet kell teremteni a nyilvántartásban, ki kell dolgozni a műveletterveket, a reális idő- és anyagnormákat. ez az egyéves előkészület azonban nem elfecsérelt idő, mert a jól szervezett munkához mindenütt szükséges a rend és a helyes norma, akár géppel, akár a hagyományos módszerekkel készülnek a tervek.

a gépi adatfeldolgozó vállalat most a telefongyárnak nyújt a transvill-höz hasonló segítséget az ötéves terv elkészítéséhez, más üzemekben, mint például a villamosgép- és kábelgyárban és az orlongyárban egyelőre az 1962-es terv adatait dolgozza fel. a műszeripar részére a jövő évi anyagszükséglet tervét készíti el, míg a kohó- és gépipar egészének adatai alapján azt számítja ki, hogy az iparágak jövőre milyen gépekre és anyagfajtákra lesz szüksége.

/folyt. köv./
9.10

- 9 -

bb. 14. / tudományos módszerek... folyt./ gy

a tervezés tudományos módszereinek térhódításával a gépi adatfeldolgozó vállalat munkája egyre sokasodik, ezért a lehetőségek szerint tovább bővítik gépparkját. újabb lyukasztó, ellenőrző és rendező gépeket kapott, de több szervezeti intézkedést is tettek, hogy a vállalat teljesítőképességét növeljék. valamennyi gépen áttértek a többműszakos munkarendre, s több kisebb részleget összevontak, ezzel is növelve az adatfeldolgozás tervszerűségét.

/mti/

..

bb. 12. tíz magyar vontató és nyolcvan magyar uszály próbál „áttörni”, az alduna zúhatagi szakaszán

1 hbj/sze/gy/vg

1961. október 28.

a rendkívül alacsony dunai vízállás miatt a duna alsó szakaszáról a magyar dunai kikötők felé igyekvő vontatók és uszályok szeptember végén orsován, illetve turnu severin közepében megrekedtek. szeptember 25. óta ezek a hajók kénytelenek voltak ott rostokolni, várni, míg kedvezőbb lesz a vízállás. sajnos, hetekig nem mutatkozott semmi remény, ezért a mahart vezérigazgatósága a hajósok legtöbbjét visszahívta budapestre - szabadságra. az utóbbi napokban azonban valamit javult a helyzet. a dráva, a száva és mura vízgyűjtőjében ugyanis jelentősebb csapadék hullott, így az aldunán a zúhatagi szakaszon is némileg emelkedett a vízszint. ezt kihasználják, s a hosszú hetek kényszerpihenője után 10 vontató és 80 uszály indult haza. az „áttörés”, nehéz, hiszen ezen a részen igen erős a víz sodra, s egy-egy vontató mindössze két-három uszályt húzhat csak maga után. a 30 uszály átvontatása körülbelül tíz napot igényel, félő azonban, hogy közben „megszökik”, a víz, alacsonyabb lesz a vízszint, hiszen a dunán árhullám „utánpótlás”, -t sehonnan nem jeleznek.

/mti/

9.15

- 10 -

bb 15. három fűtőerőművet helyeznek üzembe az év végén - öt országnak szállít erőműveket a hőterv

1 szf/tm-lm vg

1961. október 28.

négy éve kezdődött meg a fűtőerőműépítési program végrehajtása, azzal a céllal, hogy a gyárak elavult, rossz hatásfokú gazdaságtalanul működő kazánjait leállíthassák és nagy teljesítményű, korszerű hőközpontokról lássák el üzemüket gőzzel, esetleg a közeli lakótelepeket fűtéssel. a hőenergiagazdasági és tervező vállalat, amely az erőműveket tervezi, s beruházásukat is lebonyolítja, eddig a hidasi brikettgyár, a hungária vegyiművek, a csepeli papírgyár, az egyesült gyógyszergyár, a kőbányai sörgyár, a budapesti szesz-és élesztőgyár, valamint a klement gottwald villamosági gyár erőművét helyezte üzembe. ebben az évben még három beruházást fejez be: a csepel autógyár és a mohácsi farostlemezzgyár erőművét, továbbá a kispesti fűtőerőművet. mohácson novemberben, kispester és csepelen pedig decemberben lesz az üzembehelyezés, a kispesti fűtőerőmű távvezetékére számos nagyüzemet kapcsolnak majd rá. az év végén valószínűleg átadják üzempróbára a lánggép-

gyár erőművét is. exportra is tervez a hőterv, s a saját tervezésű erőműveket a komplex külkereskedelmi vállalattal együtt szállítja külföldre. eddig kínának nyolc erőművet tervezett és szállított, összesen 125 megawatt teljesítménnyel, ezenkívül vietnamnak kettőt, romániának ugyancsak kettőt. az eddigi exportszállítások beruházási értéke 1.6 milliárd forint. az erőműexport szépen fejlődik: jelenleg kínának és vietnamnak, romániának, jugoszláviának, indiának készülnek erőműtervek, a szovjetunióba és jugoszláviába pedig kazánházakat szállítanak.

a nehézipari minisztérium kollégiuma legutóbb elismerően értékelte a hőterv tervező és beruházó munkáját, s elrendelte, hogy tapasztalatai alapján vizsgálják meg, miként lehetne összevonni a tárca más területein is a tervezést és a beruházást./mti/

..

bb 21. kibernetikai előadásorozat indul az ozdi kohászati üzemekben

vid te-lm ki

1961. október 28.

az ozdi kohászati üzemekben az idén kibernetikai előadásorozatot is indítanak. a tíz előadásból álló tanfolyamon a gyár több mint kétszáz műszaki- és gazdasági vezetője, számviteli dolgozója ismerkedik majd meg az elektronikus számológépek működésével, üzem alkalmazásával. az előadásokat neves fővárosi szakemberek tartják./mti/

9.25

- 11 -

bb 16. egy év alatt több mint 20 millió forint megtakarítást jelentenek a harmadik negyedévben bevezetett ujitások csepelen

i tó/tr-lm vg

1961. október 28.

a csepel vas- és fémművek gyáregységeiben a harmadik negyedévben 1.712 ujitási javaslatot nyújtottak be a dolgozók, ezek közül 723-at elfogadtak, s 722-öt a gyakorlatban meg is valósítottak. a három hónap alatt bevezetett ujitásokkal egy év alatt több mint 20 millió forintot takarítanak meg a csepel művekben, az ujitásokból eredő többlettermelés értéke pedig meghaladja a három és félmillió forintot. a javaslattevők majdnem egymillió kétszáz ezer forint ujitási díjat kaptak, az ujitások közül 28 javaslat gazdasági eredménye meghaladja az 50 ezer forintot. említésre méltó, hogy az elmúlt három hónapban 183 kisz fiatal nyújtott be ujitási javaslatot./mti/

.-.

bb 18. rózsá sándor nem járt a hortobágyon - dr. béres andrás könyve az egykori tiszántuli betyárokról

vid fm/ke-lm fm

1961. október 28.

dr. béres andrás néprajzkutató, a debreceni déri múzeum igazgatója feldolgozza az egykori híres tiszántuli betyárok történetét. többéves munkával, levéltári adatokból történelmi bizonyítékok alapján állítja össze könyvét. a hortobágyi betyárvilág adatgyűjtése új megállapítást is hozott. a nép ajkán ugyanis fennmaradt, hogy rózsá sándor járt a magyar pusztán és sok róla szóló elbeszélés szállt s. újról-szájra a hortobágyon. a kutatómunka kiderítette, hogy rózsá sándor nem járt a hortobágyon; a pusztá neves betyárai dobos gábor, kis vig miska, sós pista és geszten jóska voltak. nádudvaron, a hortobágyi pusztá szélén dobos gábor egykori pisztolyát az egyik ház padlásának fagerendájába találták meg, de előkerültek más „betyárszerszámok”, is. a betyárokról szóló elbeszélések gyűjtése alkalmával pusztai „törvénytevésekről”, is tettek említést idős pásztoremberek. ezeket a törvénytevéseket a betyárok irányították és pásztortűz mellett mondták ki a végsőít a bűnösök felett. a betyártörténeteket megörökítő könyv a jövő évben jelenik meg./mti/

.-.

- 12 -

9.41

bb 25. ezüstkalászos gazda címet szereztek az öcsödi asszonybrigád tagjai

vid ká/j-lm li

1961. október 28.

öcsödön, a körösmenti kis faluban igen nagy a szövetkezeti parasztok tanulási kedve. csak az ezüstkalászos tanfolyamon 200 szövetkezeti gazda tanul. sok asszony is könyv mellett tölti az őszi estéket. a szabadság termelőszövetkezet kertészetében dolgozó 18 tagú asszonybrigád például úgy határozott, hogy együtt járnak el a tanfolyamra, és valamennyien megszerzik az ezüstkalászos gazda címet. elhatározásuk azért is figyelemreméltó, mert legtöbben 3-4 gyermek ellátása és a napi munka után ismerkednek meg a legújabb agro- és zootехnikai módszerekkel. az asszonyok az ezüstkalászos tanfolyam befejezése után tovább kívánják gyarapítani tudásukat, s jövőre már magasabb fokón tanulnak./mti/

.-.

bb 26. törpevizművet építettek két szabolcsmegyei községben

vid fm/ke-lm fm

1961. október 28.

szabolcs-szatmár megye első törpevizművét tavaly építették vencesellőn. az idén ujaob két községben - vásárosnaményban és tiszavasváriban - létesítettek törpevizművet. tiszavasváriban a községfejlesztési alapból 190.000 forintot költöttek erre a célra. a lakosság 22.000 forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. jövőre újabb törpevizművek építését, s a meglevők bővítését tervezik./mti/

.-.

bb 28. hogyan éltek a régi dunai halászok? csuhé, kuttyogató, nyomóháló a baja i múzeum ritkaságai között

vid ká/j-lm li

1961. október 28.

a baja i túri istván múzeum tudományos munkatársai 10 esztendeje gyűjtik a dunai halászellet dokumentumait. a duna pest-bajai szakaszáról eddig több mint 150 régi halász szerszám került a múzeumba, ezenkívül 1000 fényképfelvételt gyűjtöttek, illetve készítettek a halászok életéről. a múzeum halásztermében olyan ritkaságok vannak, mint a csuhé, a kuttyogató és egy nagybarackai halászmesternek a múlt század végén készített nyomóhálója, továbbá halászcéhládák, pecséték. a múzeum munkatársai feldolgozzák az idevágó levéltári anyagot is, és a dunai halászok életéről tanulmányt készítenek./mti/

.-.

- 13 -

9.48

bb 17. az év eleje óta több mint 300 új cikk mintapéldánya készült el a kohó- és gépiparban

i sl/tr szb vg

1961. október 28.

a kohó- és gépipari üzemekben a mindennapi termelő munkával párhuzamosan a gyártmányok konstrukciója is fejlődik, a cikkek választéka bővül. a műszaki fejlesztési alap létrehozásával rendezettebbé vált a gyártmányfejlesztés finanszírozása, távlati tervek készültek korszerű cikkek előállítására. e tervek alapján az év eleje óta több mint 300 új, vagy korszerűsített gyártmány mintapéldánya készült el, több mint 100-nak pedig a sorozatgyártását kezdték meg.

a csepeli szerszámgépgyár automatikus darabolófűrész, az Ikarus korszerű légrugózású farmotoros autóbust, a szerszámgépjáratéka fejlesztési intézet automatikus revolver-esztergát, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár 350 lóerős diesel-hidraulikus mozdonyt készített. a távközlési kutató intézet és az egyesült izzó közös munkával előállította az első hazai elektroncsövet, amely televíziós felvételre alkalmas, az albertfalvai zománchuzalgyár átadta az első tonna hazai műanyaglakkkal bevont zománchuzalt. a csepel autógyárban határidő előtt készült el a 40 méterkilogrammos szinkron sebességváltó próbasorozata, a balatonfüredi hajógyár ugyancsak a tervezettnél előbb adta át az első 1.200 lóerős folyami vontatót.

a következő hónapok gyártmányfejlesztési terve még gazdagabb, egyes cikkeket, amelyeknek az első példányai néhány hónappal ez előtt készültek el, rövidesen már sorozatban gyártanak. az év végéig elkészül negyvenöt D-4-K-70-es négykerék meghajtású traktor, ötél több a tervezettnél. a konverta egyenirányítógyár a napokban átadta a mogyorónyi egyenirányító, az ugynevezett szilícium-rétegdioda laboratóriumi sorozatát, amelyet különösen a televízió készülékek gyártásánál használhatnak fel, s ezzel elősegítik a hordozható televízió kialakítását is. a mezőgépiparban a jövő évtől kezdve már nagy sorozatban készül a kétsoros kukorica-kombájn, amely tíz óra alatt 5-7 holdnyi területet takarítja be a kukoricát, tehát kétszer annyi munkát végez, mint az egysoros kombájn.

a villamosenergiafogyasztás növekedésével korszerűbb és nagyobb teljesítményű gépekre is szüksége van az iparnak, ezért a klement gottwald gyár még az idén átadja a négyezer megavolt-ampéres árammagszakító mintapéldányát, utána a sorozatgyártást is megkezdik. az Ikarus gyár az év végére elkészíti az első 160 személyes csuklós autóbust és a kocsiterveinek felhasználásával olyan autóbustípust is kialakít, amely csuklós-megoldás nélkül is alkalmas nagyobb tömegek befogadására. az ilyen nagyméretű buszokat a legkorszerűbb berendezésekkel, köztük mosdóval felszerelve a távolsági közlekedésben tudják majd jól felhasználni.
/folyt.köv./

9.55

- 14 -

bb 17. /az év eleje óta több mint 300.... folyt./- szb

a kohó- és gépipari minisztérium figyelemmel kíséri a gyártmányfejlesztési tervek végrehajtását. e fontos kérdéssel nemrég a minisztérium kollégiuma is foglalkozott. intézkedett, hogy a lehető legnagyobb mértékben lerövidítsék az új cikkek kidolgozásának időtartamát, s mindenütt kellő időben megteremtsék az új cikkek nagyüzemi gyártásának feltételeit. /mti/

..-

bb 20. 36 millió forinttal több pénzük van a bankban Győr megye termelőszövetkezeteinek, mint a múlt év hasonló időszakában

vid ká/j szb ká

1961. október 28.

a járási tanácsok és a nemzeti bank szakemberei felmérték Győr megye termelőszövetkezeteinek anyagi helyzetét. megállapították, hogy a mostoha időjárás ellenére a szövetkezetek eredményesen gazdálkodtak. jelenleg 36 millió forinttal több pénzük van a bankban, mint az elmúlt év hasonló időszakában, ami a szövetkezetek pénzügyi helyzetének megszilárdulására mutat. a rövid lejáratú hitelállomány 14 millió forinttal kevesebb, mint 1960 szeptember 30-án volt. a közös gazdaságok törlesztik az 1959-ben felvett közep- lejáratú hiteleket, s idén 27 millió forinttal többet fizettek be a nemzeti bankba, mint tavaly. /mti/

..-

bb 22. újabb toronyház építését kezdték meg Sztálinvárosban

vid te szb k1

1961. október 28.

Sztálinváros déli városkapujának legszebb és legkiemelkedőbb épülete lesz az a toronyház, amelynek alapozását a napokban kezdték meg a 26. számú építőipari vállalat dolgozói. a nyolc emelet magasságú épületben egy és másfélszobás garzonlakások lesznek. mind a nyolcvanegy lakást műanyag padlóval borítják. az előszobák és a konyhák beépített butorokkal látják el. a vasbetonszerkezetű toronyház földmunkáit és alapozását az idén elvégzik, az építkezést a tervek szerint a jövő év végére fejezik be.

a városban ezuttal első ízben építenek lakóépület földszint-teremből, klubszobából, büféből, játékszobából álló művelődési otthont és szabadtéri előadásokra alkalmas nyitott udvart is építenek.

/mti/ az új épület már az ötödik toronyház lesz Sztálinvárosban.

..-

10.00

- 15 -

bb 23. ujjabb honfoglaláskori vasolvasztóval gazdagodott a diósgyőri kohászati muzeum

vid szf/te szb szf

1961. október 28.

a kohászati történeti bizottság régészeti az idén 10-12. századbeli vasolvasztókat tártak fel a vas megyei kőszegfalva határában. az ásatások során egymáshoz közel levő két feltárt ikerkohó mellett ott voltak a vas olvasztásánál keletkezett salakmaradványok. az egyik kohónál pedig épségben megmaradt a tűz élesztésére szolgáló beépített fuvóka is. a kohók elhelyezéséből és a környéken talált salakmaradványokból a szakemberek megállapították, hogy ezen területen a honfoglalás idejében, illetve nem sokkal azután nagyobb, egymással összefüggő vasolvasztó telep működött. ez egyttal ujjabb adattal támasztja alá vas megye elnevezésének eredetét.

az egyik ikerkohó a napokban megérkezett a diósgyőri központi kohászati muzeumba. megfelelő konzerválási eljárás után bemutatják a közönségnek. a borsod megyei imola községben tavaly feltárt hasonlő korabeli vasolvasztóval egytt már két értékes ipartörténeti emlékekkel gazdagodott rövid idő alatt a diósgyőri muzeum.
/mti/

--

bb 24. 40 új mezőgazdász segíti a termelőszövetkezetek gazdálkodását szolnok megyében

vid ká/j szb ká

1961. október 28.

ebben az évben a 3004-es és az 1006-os számú kormányrendeletek alapján 40 új mezőgazdász került szolnok megye termelőszövetkezetébe. az állami gazdaságokból, földművelőszövetkezetektől, tanácsoktól és különböző intézményektől érkezett szakemberek egy-három évet töltenek a közös gazdaságokban. szakirányításukkal máris számottevő gazdasági sikereket értek el az őket alkalmazó szövetkezetek. a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezet több ezer holdas gazdaságát szabó béla, a néki állami gazdaság volt főmezőgazdája irányítja. a jó szakember előre számolt a kedvezőtlen időjárás okoztakieséssel, s ezért nagyobb súlyt helyezett az állatállomány fejlesztésére. eddig 900 hizott sertést adtak el, s éves tervükön felül további 500 hizott sertést értékesítenek. teljesítették hizottmarha szállítási kötelezettségüket is. jelenleg 70 marha hizik az istállóban, amit már terven felül értékesítenek. ez az előrelátás azt eredményezte, hogy a szövetkezet pótolja a növénytermelési kieséseket, és áruértékesítési tervét az év végéig 104 százalékra teljesíti. a rákóczi falvai második rákóczi ferenc tisz-ber hajdu ferenc, a palotási állami gazdaság főmezőgazdája, a szövetkezet vezetőségével egytt, a járás egyik legjobb gazdaságává fejlesztette a korábban gyenge eredményekkel dolgozó szövetkezetet. /mti/

--

10.07

- 16 -

bb 27. „pipázó estek”, televíziós szakkör, regőscsoport a szentistváni művelődési otthonban

vid fm/ke-lm fm

1961. október 28.

a borsod megyei szentistván község művelődési otthona elkészítette téli programját. matyóföld egyik legjellegzetesebb falujában a népi hagyományokat ápoló színjátzó szakkörön kívül az idén már televíziós, fotos, irodalmi, valamint méhész szakkört is szerveznek. a 7. pártkongresszus tisz támogatásával - amelynek tagja csaknem az egész falu - megalakítják az énekkart is.

a téli hónapokban a lakosság kívánságára 22 ismeretterjesztő előadás tartanak. a televíziós szakkör tagjai rendszeresen megvitatják a tv műsorát. új kezdeményezés a zenei estek és hangversenyek rendezése. az előadásokon a zeneművészet fejlődését ismertetik a népzeneitől a modern zene kialakulásáig. megszervezik a fiatalok zenei oktatását. hegedű- és zongora-tanfolyamra eddig 25 tisz taggyermek jelentkezett. azt is tervezik, hogy a zenei estek rendszeres látogatóival, valamint az énekkar tagjaival több operát megtekintenek a fővárosban.

a programban három képzőművészeti kiállítás is szerepel. hogy a városban élő művészek megismerkedhessenek a falu életével - a művelődési otthon a tisz támogatásával - „művészanyag”, állít fel, ahol a művészek néhány hetet tölthetnek, s egy-egy alkotásukkal ajándékozzák majd meg a művelődési otthonot.

„pipaszónál”, címmel tartják meg hetenként az öregek klubestjét. ezen a falu öregei olvashatnak, beszélgetnek s elmesélik a fiataloknak életük történetét. a tervek szerint ezeket a beszélgetéseket magnószaton örökítik meg. ugyancsak hangfelvétel készítenek majd a megszervezés alatt álló regőscsoport népi énekszámairól és balladamentéséről, hogy megmentésük a feledéstől a régi matyó néprajzi értékeket. /mti/

--

bb 30. napköziotthon, politechnikai műhely épült társadalmi segítséggel komló

vid szf-te-lm bs

1961. október 28.

komló egyik új városnegyedének, az alig ötezer lélekszámú, szép családi házakkal beépült gesztenyesnek lakossága már tavaly megmutatta, hogy mire képes, ha apraja-nagyja összefog. közel egymillió értékű társadalmi munkával szép munkásklubot építettek. míg a múlt esztendőben a felnőttek szórakozását, ismereteinek gyarapítását segítették az új létesítménnyel, idén a gyermekekre gondoltak: társadalmi összefogással napköziotthont és politechnikai műhelyt építettek. diákok, szülők, pedagógusok közösen fáradoztak a több mint százezer forint értékű munkán. tervük kivitelére közel négyezer órát áldoztak szabadidejükből. a politechnikai műhelyt fém, vas és famunkák gyakorlására rendezték be. a gesztenyes szülők gyermekei hamarosan birtokukba veszik a szép új napköziotthont is. ötven gyermek délelőtti vagy délutáni szabad ideje felett öröközik majd itt szakképzett nevelő. /mti/

10.15

- 17 -

10.15

bb 29. kísérleti üzem az alumínium-fluorid előállítására

vid te-lm ki

1961. október 28.

a veszprémi nehézszeripari kutató intézet munkatársai nagytisztaságu, ipari felhasználásra alkalmas alumíniumfluoridot állítottak elő. a laboratóriumi készülékben felgyülemelő ezüstszinű vegyszer az alumíniumkohászat egyik legdrágább alapanyaga, s eddig külföldről hozták be.

a kutatóintézetben kidolgozott eljárás alapján a külföldivel egyenértékű alapanyagot állíthatnak elő hazai termékekből. a vegyészek által kidolgozott módszer igen gazdaságos, mert a szuperfoszfátos műtrágya gyártásánál keletkező egyik melléktermékből vonja ki a fontos anyagot. ezért az ország első fluorid-szó üzemét a peremartoni vegyiművek műtrágya gyára mellé építették fel, s a laboratóriumi tapasztalatok alapján itt dolgozzák ki az üzemi gyártástechnológiát. az új üzemben megkezdték a próbákat.
/mti/

...-

bb 31. olasz idegenforgalmi küldöttség látogatása hazánkban

1 tz/j-lm hk

1961. október 28.

pénteken este az ibusz és a malév meghívására 13 tagú olasz idegenforgalmi és légiügyi küldöttség érkezett budapestre. tagjai között vannak a legnagyobb utazási irodák és az alitalia olasz légitársaság képviselői. az olasz vendégek megtekintik hazánk idegenforgalmi létesítményeit, és tárgyalásokat folytatnak a két ország közti idegenforgalom továbbfejlesztéséről.
/mti/

..-

10.27

- 18 -

bb 32. magyar siker a varsói munkásvédelmi filmfesztiválon - munkabiztonsági és egészségvédelmi találmányi pályázatot írt ki a szot

+ tz/j-lm hks

1961. október 28.

szombaton délelőtt a szakszervezetek országos tanácsa munkavédelmi tudományos kutató intézetének propaganda osztálya sajtótájékoztatót tartott. donáth béla, a szot munkavédelmi osztályának vezetője először a varsóban e napokban befejeződött munkásvédelmi filmfesztivál eredményeiről tájékoztatta az újságírókat.

amint elmondotta, a fesztiválon Lengyelország, a német demokratikus köztársaság, csehszlovákia és hazánk vett részt. 11 lengyel, 10 csehszlovák, 7 német és 14 magyar filmet mutattak be, és ezek közül 40 kerül a zsüri elé.

a fesztivál értékelése, a 10 oklevél odaitélése szép magyar sikert hozott. oklevelet kapott a büntetlen bűnösök, a többet ésszel..., a pesti utcán és az árnyék a fényben című kisfilm. egyébként az utóbbi érte el az összes bemutatott filmek között a legmagasabb pontszámot. ezenkívül a legkiválóbb operatőri munka díját is magyar szakember, nagy józsef filmoperatőr nyerte el.

a fesztivált záró megbeszélésen egységes véleményként alakult ki, hogy a magyar filmek új szint jelentettek és követendő példát mutattak a munkásvédelmi filmgyártás számára, elsősorban mondanivalójuknak érdekes, játékos cselekménybe való beépítésével, és azzal, hogy a drámatól a bohózatig a legkülönbözőbb műfajokban juttatták a nézők elé tulajdonképpeni mondanivalójukat.

a fesztivál résztvevői elhatározták, hogy kétévenként megismétlik a munkásvédelmi filmfesztiválokat, mindig más és más országban. a legközelebbire két év múlva, prágában kerül sor.

ezután elmondotta donáth béla, hogy a szakszervezetek országos tanácsa újítási és találmányi pályázatot hirdet meg. a pályázaton bárki részt vehet olyan munkával, amely akár a 8 pontosan meghatározott, akár más, általa választott, hasonlóan fontos munkabiztonsági és egészségvédelmi problémát old meg. pályázni lehet olyan munkával is, amely már régebbi kutatás eredményét dolgozza fel, de amelynek megoldása széles körben még nem vált ismeretessé.

a különböző témakörökben a zsüri által legjobbnak ítélt pályaművek 1000-10.000 forint között váltakozó jutalmazásban részesülnek./mti/

10.40

- 19 -

bb 33. a milliomodik olvasó - sajtótájékoztató az országos
műszaki könyvtárban

t tz/te szb vg 1961. október 28.

Éppen a 999.997-ik olvasó lépett be szombaton délelőtt az országos műszaki könyvtár helyiségébe, amikor János Lajos főigazgató megkezdte beszélgetését a sajtó munkatársaival abból az alkalmából, hogy elérkeztek azok a percek, amikor várható volt a felszabadulás óta a milliomodik olvasó megérkezése.

Szinte csak annyit tudott elmondani, hogy míg az omk elődjének, a technológiai iparmúzeum könyvtárának a felszabadulás előtt 55 év alatt összesen körülbelül 900.000 olvasója volt, a háborus károk rendbehozatala óta, mindössze 15 esztendő alatt immár egymillió érdeklődő kereste fel a könyvtárat, akiknek 75 százaléka mérnök és technikus, illetve műszaki egyetemi hallgató volt, amikor belépett a milliomodik: stverteczky György gépészmérnök, a chinoin gyár tervezési osztályának vezetője.

A fiatal mérnököt János Lajos főigazgató üdvözölte. Sok sikert kívánt további munkájához és átnyújtotta neki a könyvtár ajánlóját: az angol reneszánsz drámák három kötetét és a félévszázad rajzokban című művet.

Stverteczky György, a „milliomodik”, elmondotta a magyar távirati iroda munkatársának, hogy 13 éve, 18 éves kora óta rendszeres olvasója a könyvtárnak. Már az omk gazdag dokumentációs anyagának felhasználásával készítették el legutóbb többek között azt a berendezést, amellyel a középfinomságu szemcsékké gyurt gyógyszer alapanyagok szállításának régi 24 órás műveletét 20 percre sikerült rövidíteni. Most viszont a ghanai köztársaságban létesítendő előkészítő gyógyszergyár berendezéseinek felületvédelméhez, a trópusi klíma káros hatásai ellen való megvédéséhez gyűjti a dokumentációs anyagot a könyvtár figyelszolgálatának segítségével. /mti/

--

bb 34. három különvonal - terven felül

i tz/sze szb vg 1961. október 28.

A csehszlovákiai társasutazások nagy sikerére való tekintettel az ibusz elhatározta, hogy az eddig tervezetteken kívül decemberben további három különvonalat indít a csehszlovák szocialista köztársaságba. /mti/

--

12.40

- 20 -

bb 35. Frey Endre

tm szb lk 1961. október 28.

A hazafias népfront 13. kerületi bizottságának titkára 64 éves korában elhunyt. Frey Endrét a hazafias népfront saját halottjának tekinti, temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 36. új modern hangszer és híradástechnikai szaküzlet nyílt a Ferenc köruton - sokezer keresett hanglemezt tartalékolnak karácsonyra

i ta/tm szb vg 1961. október 28.

A fővárosi butor-, hangszer- és sportkereskedelmi vállalat szombaton délelőtt nyitotta meg hangszer és híradástechnikai szaküzletét a Ferenc körut 6. számú házban. Az üzletben minden olyan hangszer és hangszertartozék kapható, amely jelenleg forgalomban van. Gazdag választék várja a rádió, lemezjátszó és magnetofon-vásárlókat is. A közelgő karácsonyi szezonra való tekintettel sokezer keresett hanglemezt tartalékolnak és már megérkeztek a legújabb külföldi tánczenei és művészi felvételek is. /mti/

bb 37. háromszázhuszmillió forint kártérítést fizetett ki háromnegyed év alatt az állami biztosító - már négyezerhuszonnyolc termelészövetkezet kötött általános vagyonszövetkezet

i ta/tm szb vg 1961. október 28.

Az állami biztosító mérleget készített az év első 9 hónapjáról. Megállapították, hogy a különböző élet- és balesetbiztosítások száma már megközelíti a hatszáz ezret, csupán az idén 125.000-en kötötték ilyen biztosítást. Az idén bevezetett háztartási általános biztosításban már 55.000-en vesznek részt. Több mint 1,350.000 általános és középiskolás tanuló kötötte meg szeptemberben a tanuló balesetbiztosítást, egynegyedmillióval többen, mint az elmúlt tanévben.

Nagy sikere van az év elején bevezetett általános termelészövetkezeti vagyonszövetkezésnek is. Eddig négyezerhuszonnyolc termelészövetkezet kötötte meg. A tavaszi és a nyári károkra összesen 223 millió forint kártérítést fizetett ki az állami biztosító. Ebből jégkárokra 115 millió, állatkárokra 89 millió, fűz, vihar és árvíz-károkra pedig 19 millió forintot fizettek. Emelkedett a biztosítási és önszegélyező csoportok taglétszáma is. A legutóbbi jelentések szerint már a tagok száma eléri a 355.000-ret.

Az év első 9 hónapjában összesen 320 millió forint kártérítést kaptak a biztosítottak, annyit, mint tavaly egész évben. /mti/

--

13.02

13.06 /Zseli

- 21 -

bb 38. időjárásjelentés

tm-lm

1961. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, szombaton
13 órakor:

a dunántúlon felhős idő

a közép-európa felett néhány száz méteres magasságtól kezdve napok óta uralmon levő szubtrópusi meleg levegőt lassan kiszorítják a nyugat felől érkező hűvösebb tengeri légtömegek. a folyamat következtében az alpok vidékén kisebb esők jöttek létre. hazánkban tegnap a bakonytól nyugatra eső területeken felhős volt az ég, ott a napsütés időtartama nem haladta meg a 2-5 órát, máshol 8-9 órát sütött a nap. eső sehol sem esett. a hőmérséklet napközben általában 18-21, a duna-tisza közének északi felében csak 16-18 fokig emelkedett, de marcaliból 22 fokot jelentettek. ma hajnalban keleten mínusz 1, plusz 5, nyugaton 5-10 fokig hűlt le a levegő. a tisza vonalától keletre mínusz 1-4 fokig terjedő talajmenti fagyok voltak. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11.4 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süttető irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: nyugaton felhős idő, keleten csak kevés felhő. a dunántúlon néhány helyen kisebb eső. gyenge, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 0-5, nyugaton 6-9 fok. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 13-18 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 139 centiméter./mti/

13.10

- 22 -

bb 39. a MÁV vezérigazgatósága értesíti az utazóközönséget,

te szb tk

1961. október 28.

hogy november 1-én, szerdán sásd-godisa, godisa-abaliget állomások között hidépítési munkák miatt egyes vonatok forgalmát átszállással bonyolítják le.

budapest-pécs viszonylatban közlekedő budapest déli pályaudvarról 6.20-kor induló 1902-es számú gyors és 7.25-kor induló 1912-es számú személyvonat, pécs-budapest déli pályaudvar viszonylatban közlekedő, pécsről 8.30-kor induló 1915 számú személy- és pécsről 12.05-kor induló 1903-as számú gyorsvonat utasait sásd állomásról abaliget állomásig autóbusszal szállítják. /mti/

-.-

bb 40. kiosztották az építőipari tanulók első országos versenyének díjait

t szf/te szb vg

1961. október 28.

a munkaügyi minisztérium, a KISZ, a SZOT és az építésügyi minisztérium október 23-tól 27-ig első ízben rendezte meg a másodéves építőipari tanulók országos versenyét. a verseny sokszáz résztvevője közül hatvanketten jutottak be a budapesti döntőbe. a versenyzők először elméleti tudásukról, szakmai tájékozottságukról, anyagismertükről, rajzkészségükről, politikai műveltségükről tettek tanubizonyosságot, majd gyakorlati képességüket mérték össze.

a verseny eredményét szombaton délelőtt ünnepélyesen hirdették ki az építők szakszervezete székházában. táncsik rudolf, a KISZ központi bizottsága nevében üdvözölte a verseny győzteseit, a verseny jelentőségét pedig somoskői gábor, az építők szakszervezetének főtitkára méltatta. ezután kiosztották a díjakat. a kőműves tanulók versenyében ludnerszky józsef, a szobafestő-mázolókéban bócsai gyula, az ácsokéban pedig sipóty györgy és tóth alajos lett az első. mind a négyen a budapesti 35-ös számú ipartitanuló intézet növendékei. a versenyzők különben valamennyien kiváló tudásról tettek tanubizonyosságot, teljesítményük kivétel nélkül 100 százalék fölött van. /mti/

-.-

13.40

13.50

Zol!

- 23 -

bb 41. elkészült és bemutatták a szakembereknek a vietnami exportra gyártott első korszerű 50/80 kilowattos rádióadót

t kf/tm szb vg

1961. október 28.

a magyar adócsőgyár a múlt évben 16 különböző teljesítményű rádió- és táviróadóra kapott megrendelést a vietnami demokratikus köztársaságból. az üzem kollektívája az idén 4 öt kilowattos rövidhullámú adót már leszállított. most elkészült az üzemben az első új típusú 50/80 kilowattos rádióadó, amely műsorszórára és táviróadásra egyaránt alkalmas. a berendezés lényegesen korszerűbb a régiéknél. így például súlya mintegy harmada, mérete, helyszükséglete pedig tizede az eddigi hasonló teljesítményű adóknál. ugyanakkor teljesítménye 15 százalékkal jobb.

az új, korszerű berendezést szombaton mutatták be a szakembereknek. a bemutatón megjelent nguyen van hong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, komponday aurél, a híradástechnikai igazgatóság vezetője, hermann lászló, a magyar rádió műszaki igazgatója, a külkereskedelmi vállalatok és a híradástechnikai üzemek szakemberei. a vendégeket szász lászló, a gyár igazgatója üdvözölte, majd nguyen van hong ideiglenes ügyvivő köszöntötte a gyár dolgozóit, s elismerését fejezte ki azért, hogy az adót időben elkészítették.

az adót novemberben indítják utnak. a berendezést magyar szakemberek irányításával a jövő év elején szerelik fel, üzembehelyezésére előreláthatólag májusban kerül sor.

a nagyadón kívül az idén még két 5 kilowattos adóberendezést, jövőre pedig kilenc különböző teljesítményű adót készít az üzem vietnam megrendelésére. /mti/

--

bb 43. a külügyminiszter fogadta az új olasz követet

te szb hk

1961. október 28.

péter jános külügyminiszter szombaton fogadta dr. paolo vita-finzi-t, az olasz köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

--

14.05

- 24 -

AK

bb 42. megérkezett az első külföldi vadászcsoporthoz a hortobágyra

vid ká-lm hk

1961. október 28.

az idei rendkívüli ősz „menetrendváltozást”, okozott a hortobágyi vadlibavadászatnál is. máskor szeptember végén, október elején már népes vadlibacsapatok tartózkodtak a pusztán, az idén viszont a meleg és a tartós napsütés miatt viszonylag még kevés vadlibacsapat érkezett. megfigyelések szerint jelenleg körülbelül 200 csapat tanyázik a pusztán, s így ha késve is, de megkezdődhetett a vadlibavadászat. a hortobágyra megérkeztek az első külföldi vendégvadászok is, akik szombaton hajnalban, az első napon a halastó környékén 30 vadlibát ejtettek el. rövidesen újabb külföldi vadászok érkeznek, akik november első felében veszik majd célba a délre vonuló, s a hortobágyi pusztán megpihenő vadlibákat. /mti/

--

bb 44. túlteljesítette harmadik negyedévi tervét a gyöngyösorszi ércbánya

vid te-lm ki

1961. október 28.

a gyöngyösorszi ércbánya dolgozói harmadik negyedévi termelési tervüket 103.3 százalékra teljesítették, az önköltséget pedig egymillióhétsháztízegyszer forintra csökkentették. az egy főre jutó termelési érték 1.3 százalékkal haladta meg a tervezettet. /mti/

--

bb 45. a hengerművek országos versenyében a harmadik negyedévben a sztálinvárosi lett az első

vid te-lm ki

1961. október 28.

hengerműveink országos versenyében az év közepén, júliusban kapcsolódott be az első ízben a dunai vasmű. a sztálinvárosiak mindjárt a verseny kezdetén méltó vetélytársai lettek a csepeli, a lőrinci, a borsodnádasdi és a diósgyőri hengerészeknek, sőt a harmadik negyedévben az elsőséget is megszerezték. a sztálinvárosiak 6.3 százalékkal teljesítették a negyedévi buga, lemez és tekerics hengerlési tervüket, s a 88 százalékos programszerűséget is négy százalékkal túlteljesítették. a bugahengerlésnél 65, a lemez hengerlésnél pedig 356 forintot takarítottak meg tonnánként. a bugahengerlésnél a korábbi 1.25 százalékos selejtet 0.53. százalékra szorították. /mti/

--

14.09

- 25 -

AK

bb 41. elkészült és bemutatták a szakembereknek a vietnami exportra gyártott első korszerű 50/80 kilowattos rádióadót

t kf/tm szb vg

1961. október 28.

a magyar adócsőgyár a múlt évben 16 különböző teljesítményű rádió- és táviróadóra kapott megrendelést a vietnami demokratikus köztársaságból. az üzem kollektívája az idén 4 öt kilowattos rövidhullámú adót már leszállított. most elkészült az üzemben az első új típusú 50/80 kilowattos rádióadó, amely műsorszórára és táviróadásra egyaránt alkalmas. a berendezés lényegesen korszerűbb a régiéknél. így például súlya mintegy harmada, mérete, helyszükséglete pedig tizede az eddigi hasonló teljesítményű adóknál. ugyanakkor teljesítménye 15 százalékkal jobb.

az új, korszerű berendezést szombaton mutatták be a szakembereknek. a bemutatón megjelent nguyen van hong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, komponday aurél, a híradástechnikai igazgatóság vezetője, hermann lászló, a magyar rádió műszaki igazgatója, a külkereskedelmi vállalatok és a híradástechnikai üzemek szakemberei. a vendégeket szász lászló, a gyár igazgatója üdvözölte, majd nguyen van hong ideiglenes ügyvivő köszöntötte a gyár dolgozóit, s elismerését fejezte ki azért, hogy az adót időben elkészítették.

az adót novemberben indítják utnak. a berendezést magyar szakemberek irányításával a jövő év elején szerelik fel, üzembehelyezésére előreláthatólag májusban kerül sor.

a nagyadón kívül az idén még két 5 kilowattos adóberendezést, jövőre pedig kilenc különböző teljesítményű adót készít az üzem vietnam megrendelésére. /mti/

--

bb 43. a külügyminiszter fogadta az új olasz követet

te szb hk

1961. október 28.

péter jános külügyminiszter szombaton fogadta dr. paolo vita-finzi-t, az olasz köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

--

14.05

- 24 -

Alu

bb 42. megérkezett az első külföldi vadászcsoporthoz a hortobágyra

vid ká-lm hk

1961. október 28.

az idei rendkívüli ősz „menetrendváltást”, okozott a hortobágyi vadlibavadászatnál is. máskor szeptember végén, október elején már népes vadlibacsapatok tartózkodtak a pusztán, az idén viszont a meleg és a tartós napsütés miatt viszonylag még kevés vadlibacsapat érkezett. megfigyelések szerint jelenleg körülbelül 200 csapat tanyázik a pusztán, s így ha késve is, de megkezdődhetett a vadlibavadászat. a hortobágyra megérkeztek az első külföldi vendégvadászok is, akik szombaton hajnalban, az első napon a halastó környékén 30 vadlibát ejtettek el. rövidesen újabb külföldi vadászok érkeznek, akik november első felében veszik majd célba a délre vonuló, s a hortobágyi pusztán megpihenő vadlibákat. /mti/

--

bb 44. telteljesítette harmadik negyedévi tervét a gyöngyösorszi ércbánya

vid te-lm ki

1961. október 28.

a gyöngyösorszi ércbánya dolgozói harmadik negyedévi termelési tervüket 103.3 százalékra teljesítették, az önköltséget pedig egymillióhétszáznegyvenezer forinttal csökkentették. az egy főre jutó termelési érték 1.3 százalékkal haladta meg a tervezettet. /mti/

--

bb 45. a hengerművek országos versenyében a harmadik negyedévben a sztálinvárosi lett az első

vid te-lm ki

1961. október 28.

hengerműveink országos versenyébe az év közepén, júliusban kapcsolódott be az első ízben a dunai vasmű. a sztálinvárosiak mindjárt a verseny kezdetén méltó vetélytársai lettek a csepeli, a lőrinci, a borsodnádasi és a diósgyőri hengerezéseknek, sőt a harmadik negyedévben az elsőséget is megszerezték. a sztálinvárosiak 6.3 százalékkal teljesítették a negyedévi buga, lemez és tekercs hengerezési tervüket, s a 88 százalékos programszerűséget is négy százalékkal telteljesítették. a bugahengerezésnél pedig 356 forintot takarítottak meg tonnánként. a bugahengerezésnél a korábbi 1.25 százalékos selejtet 0.53. százalékra szorították. /mti/

--

14.09

- 25 -

Alu

bb 46. megkezdték a kunszigeti fehérgyökér és a szigetközi káposzta szállítását

vid ká/j-lm hk

1961. október 28.

a kisalföld, mindenekelőtt kunsziget és környékének termelőségét 357 holdon termelik az idén a messzeföldön híres, hófehér petrezselyem-gyökeret. a termés szedését megkezdték, és a felvásárló vállalat már vagonként szállítja az ország minden részébe. bár az időjárás az idén nem kedvezett a termelőknek, mégis közepes termést takarítanak be, a kunsziget környéki termelőségükben jórészt géppel. megkezdték a szigetközi káposzta nagybani szállítását is, naponta 8-10 vagon tömöttefejú káposztát indítanak utnak a belföldi piacokra./mti/

--

bb 47. két traktor huz egy ekét a duna-tisza közti szántóföldeken

vid ká/j-lm hk

1961. október 28.

a duna-tisza közti termelőségük földjein több mint 1300 traktor dolgozik az őszi és a tavaszi magágykészítésen. eddig több mint 140.000 holdon forgatták meg a talajt. a nehéz körülmények között a kőkeményre száradt bácskai fekete földeken két traktor huzza az ekét, utána napokig dolgoznak a simítók, a gyűrűhengerek a felszaggatott rögök megmunkálásán. minden traktorhoz 3 ekevasat rendszeresítettek s a megtompult vasakat futárok cserélik. az előkészített területeken meggyorsult a vetés is. több mint 300 traktorvonatású vetőgép szórja a földbe a magot. nehezíti a munkát, hogy a sűrűsoros vetőgépeket még a legjobban elmunkált talajokon sem tudják használni, mert a száraz rögök eltömítik a csoroszlyaközöket. ezeket a gépeket készenlétben tartják, hogy amint megjön az eső, a megpuhult talajokon azonnal munkába állíthassák./mti/

--

14.43

- 2 6 -

14.43
Dol

bb 48. mezőgazdász nap pécsen

vid ká/j-lm hk

1961. október 28.

a tit és az agrártudományi egyesület baranya megyei szervezete, valamint a medosz megyei bizottsága szombaton pécsen rendezte meg a baranyai mezőgazdászok immár hagyományos évi találkozóját. a mezőgazdász napra több mint háromszázan jöttek el a megye termelőségükéből és állami gazdaságaiból. az egésznapos programot magyar andrásnak, az agrártudományi egyetem rektorának előadása vezette be, aki a szarvasmarha-tenyésztés időszerű kérdéseiről tájékoztatta a hallgatóságot. délután mezőgazdasági szakfilmeket vetítettek./mti/

--

bb 49. a soproni járásban befejezték az őszi vetését

vid ká/j-lm hk

1961. október 28.

győr-sopron megyében a soproni járás termelőségükét jelentették elsőnek, hogy a hét végére végeztek az őszi vetéssel; az előirányzatnak megfelelően mindenütt földbe került a kenyérgabona vetőmagja. a megyében összesen 80 közös gazdaság fejezte be szombatig a vetést. a legtöbb tennivaló a győri járásban van, ahol az előirányzott terület 20 százalékán kell még földbe tenni a kenyérgabona vetőmagját. itt a gépállomások gépcsoportosításokat hajtanak végre, láncfalpas traktorokat irányítanak a hegyvidéki szövetkezetekbe, ahol a kevés csapadék miatt különösen nagy erőfeszítést követel a magágy-készítés.

a vetés befejeztével a gépállomások és a termelőségük traktorok teljes kapacitását kihasználva, hozzálátnak a mélyszántáshoz, hogy november 30-ig ezzel a munkával is elkészüljenek./mti/

--

bb 50. 31.000 újítás, 137 millió forint megtakarítás három és fél év alatt - az eddiginél sokkal többet kell törődni a mezőgazdasági termelés műszaki fejlesztésével

t kz/sze-lm s hk

1961. október 28.

szombaton a medosz székház nagytermében összeült a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi újító-feltalálók második országos tanácskozása. megjelent a tanácskozáson keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes, hunya istván, a medosz elnöke, kovács istván, a medosz főtitkára, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az illetékes főhatóságok vezető munkatársai, az erdészeti, a vízügyi és a mezőgazdasági üzemek legkiválóbb újítói, legnevesebb feltalálói.

/folyt.köv./

14.55

- 27 -

15.02

bb 50. /31.000 ujtás...1.folyt./-lm

a tanácskozást Kovács István, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének főtitkára nyitotta meg, majd Keserű János földművelésügyi miniszterhelyettes ismertette a mezőgazdasági ujtó-mozgalom eredményeit és feladatait. Mint bevezetőben elmondotta az országos találmányi hivatalos adatai szerint a hároméves terv idején hazánkban 274.000 ujtást valósítottak meg. az elfogadott ujtások népgazdasági értéke mintegy hárommilliárd forint. az ujtóknak és feltalálóknak ugyanezen idő alatt több mint negyedmilliárd forintot fizettek ki. az erdészeti, vízügyi és mezőgazdasági üzemek dolgozói az utóbbi három- és fél évben kerekén 31.000 ujtási javaslatot nyújtottak be. ebből tizenegyzet elfogadtak és mintegy kilencezret megvalósítottak. az ujtásokat alkalmazó üzemek összesen mintegy 137 millió forintot takarítottak meg.

különösen eredményesen fejlődik az ujtómozgalom az állami gazdaságokban, ahol az elmúlt három és fél évben több mint 2.600 ujtást és találmányt valósítottak meg. egész mezőgazdaságunk számára rendkívül jelentős például dr. Matolcsi Györgynek és társainak az új gyomirtószert előállítására vonatkozó eljárása, amely lehetővé tette, hogy az eddig külföldön beszerezett simazin és antrazin szuperszelektív gyomirtószerek helyett mezőgazdasági üzemek a jövőben a magyar gyártmányú hungazint használják a kukorica és más kultúrák gyomtalanítására. Zalánffy László, a tiszántúli vízügyi igazgatóság osztályvezetője egyetlen ujtásával ötmillió forint értékű megtakarítást tett lehetővé egyik legfontosabb vízügyi építkezésünkénél.

részletesen foglalkozott a továbbiakban azokkal az intézkedésekkel, amelyek elősegítették a mozgalom ilyen nagymérvű fejlődését, majd rámutatott, hogy az ujtásokkal kapcsolatos meg lehetőségen nagyfokú tájékozatlanság még ma is igen sokhelyen gátolja a mozgalom további kiszélesedését. egyes gazdasági vezetők - hangsúlyozta - az ujtómozgalmat, a feltaláló-tevékenységet még ma sem tekintik a munkaverseny és a műszaki fejlesztés szerves részének. az ujtások elbírálása, méginkább a bevezetése körül még ma is gyakran nagy a huzavona. hasonló hibák vannak a díjazások megállapítása és kifizetése körül is. a be nem vezetett ujtások az át nem vett tapasztalatok miatt évente sokszázmillió értékű mennek veszendőbe.
/folyt.köv./

15,10
15,25
L hivatal

-28-

bb 50. / 31.000 ujtás...2.folyt./-lm

a szakszervezet, a földművelésügyi minisztérium, az összes illetékes főhatóságok mindent megtesznek annak érdekében, hogy az ujtó-feltalálói tevékenység útjából elhárítsák a még meglévő akadályokat, s így az eddigénél is sokkal szélesebbkörűen bontakoztassák ki a dolgozók kezdeményező készségét.

a beszámolót széleskörű vita követte/mti/

..-

bb 51. az ünnepi műszak eredményei a borsodi bányákban

vid te szb ki

1961. október 28.

az szkp 22. kongresszusának tiszteletére a sajkóközi bányászati üzem négy aknájában ünnepi műszakot tartottak a bányászok. a műszak eredményeként két hét alatt csaknem 1.500 tonna szenet termeltek terven felül. a kitermelt szén fűtőértékét mintegy negyven kalóriával javították. a bányászati üzemhez tartozó szeles 2-es aknán új, gépesített munkahely kialakítását kezdték meg. a kongresszus tiszteletére tett műszaki fejlesztési vállalás eredményeként két, szénben haladó elővájáson munkába állítottak egy-egy hidasiféle rakodógépet. a gépesített elővájáson a 25 mázsás kézi teljesítménnyel szemben 45 mázsás fejtelési teljesítményt értek el a bányászok a kongresszusi műszakok alatt. ezzel az elővájások ütemét meggyorsítva, a tervezett évvége helyett már december elején megkezdhetik a termelést a csoportos kamrafejtésben, amelyet négy hidasiféle felrakógéppel teljesen gépesítenek. ez a gépesített munkahely lesz a sajkóközi bányászati üzem legkorszerűbb munkahelye.

az alberttelepi bányászati üzemben a kongresszusi műszak befejezéseként szombaton tartották meg az üzemi tanácskozásokat, amelyek megemlékeztek az szkp 22. kongresszusának jelentőségéről. az üzemi tanácskozásokon egyhangú vélemény alapján negyedszer ítéltek oda a Loy Árpád Kossuth-díjas frontmester, valamint a Soltész István frontmester vezette brigádoknak a szocialista címet és oklevelet. /mti/

..-

15,25/

- 29 -

bb 52. az mszmp szabolcs megyei bizottságának kibővített ülése

vid fm/ke szb fm

1961. október 28.

az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága szombaton kibővített ülést tartott. az ülésen résztvett és felszólalt kossa István, az mszmp központi bizottságának tagja, közlekedés- és postügyi miniszter is.

benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára ismertette az ötéves terv megyei előirányzatát és a végrehajtással kapcsolatos feladatokat. a második ötéves tervben meggyorsul a nyírség iparosítása. az általi beruházásoknak körülbelül 70 százalékát erre költik. nyíregyházán például konzervgyár, csiszolókoronggyár, butorgyár, hűtőház, göngyöleg-raktár, mátészalkán fűrészüzem, komorón faátrakó telep, nyírbátorban mosópr- és extrakációs üzem épül. bővítik és korszerűsítik a nyíregyházi husüzemet, a demecseri keményítőgyárat, a nagyhalászi kendergyárat, a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyárat. az iparosítás eredményeként szabolcsban is jelentősen emelkedik majd a munkások száma, növekszik a lakosság foglalkoztatottsága.

a mezőgazdaságban az eddigieknél is jobban belterjesítik a gazdálkodást. a hagyományos növénykultúrák közül a burgonya vetésterületét a jelenlegi szinten tartják. arra törekcsenek, hogy ezen belül a gyl- és rózsafajták aránya elérje a 80 százalékot. a vetőgumó-ellátás megoldásával, a magas tőszám biztosításával, a legújabb agrótechnikai módszerekkel növelik a holdankénti termésátlagot. a szántóföldi növénytermesztésre kevésbé alkalmas területekből 34.000 holdon telepítenek nagyüzemi gyümölcsöst, főként almát. az ötéves tervben 27.000 hold savanyu agyag-, illetve homokos talaj javítására kerül sor. újabb ezerholdakra terjesztik ki az öntözést.

nagymértékben továbbfejlesztik az oktatási, szociális és egészségügyi hálózatot. többek között 161 általános iskolai és 48 középiskolai tantermet létesítenek. nyíregyházán 140 férőhelyes anya- és csecsemőotthont, 200 férőhelyes szociális otthont, 300 ágyas tbc-szanatóriumot építenek. 922-vel növekszik a kórházi ágyak száma. átadják rendeltetésének a fehérgyarmati 260 ágyas kórházat. újabb osztályokkal bővítik a nyíregyházi, a kiskvárdai és a vásárosnaményi kórházat. a megye székhelyén új mozi, tisztasági fürdőt, 200 személyes szállodát létesítenek. megoldják a város közművesítését. az ötéves tervben befejezik a szabolcsi falvak villamosítását. tovább javul a vasúti és közúti közlekedés. 350 kilométernyi utat korszerűsítene, 77 kilométernyi portalanítanak. a személyszállítás meggyorsítására újabb 123 autóbuszt állítanak forgalomba. /mti/

16.70 ✓

12/14

- 30 -

bb 53. a vas megyei pártbizottság kibővített ülése

vid fm/ke szb fm

1961. október 28.

a vas megyei pártbizottság szombaton kibővített ülésen tárgyalta meg a második ötéves terv megyei feladatait. az ülésen résztvett és felszólalt kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára. az ötéves terv végrehajtásával kapcsolatos megyei feladatokat gosztonyi jános, a megyei pártbizottság első titkára ismertette.

a tervidőszakban vas megyében többszázmillió forintos ipari beruházást eszközölnek. bővítik a remix szombathelyi telepét, a sárvári hűtőgépgyárat, a szombathelyi pamutipart, a szentgotthárdi selyemgyárat, az édász-t és új üzemeket létesítenek szombathelyen, cellödömölkön. hasonlóan fejlődik a helyiipar is.

a megye jellegének megfelelően azonban továbbra is elsőrendű kérdés vasban a mezőgazdaság fejlesztése. 1965-re minden termelőszövetkezet politikailag és gazdaságilag szilárd szocialista nagyüzemmé fejlesztése az egyik fő feladat. a növénytermesztésben - a terméshozamok növelésével párhuzamosan - a most kialakult arányokat kell tartani és nem szabad csökkenteni a gabonatermő területet. nagyarányú gyümölcs telepítési programot valósítanak meg a második ötéves terv időszakában a vasi gazdaságok. az őrségi és a hegyháti vidéken ötezer holdon létesítenek gyümölcsöst, elsősorban almát és bogyósgyümölcsöket telepítenek. folytatódik a savanyu talajok javítása, s a tervidőszakban 90.000 holdon teszik jobban termővé a földet.

az állattenyésztésben - a számszerű növelés mellett - elsősorban minőségi javulást kell elérni 1965-ig. a szarvasmarhaállomány 70-75 százalékát már most nagyüzemi istállóban tartják a megyében, ami országosan is figyelemreméltó eredmény. a tervek szerint 1965-ben 200 százalékkal több tenyészállatot vásárolnak fel a megyében, mint 1954-1958 között.

nagy összeget fordítanak a második ötéves terv idején a lakosságot közvetlenül szolgáló létesítményekre. szombathelyen és sárváron orvosi rendelőintézet, szombathelyen gimnázium, zeneiskola épül. fejlesztik a vidéki gyógyszertárakat, kórházakat. /mti/

16,02

16.02

- 31 -

bb 54. munkabizottság alakult győrt a Levegő-szennyeződés elleni védekezésre

vid te szb ki

1961. október 28.

az elektrotechnikai egyesület győri csoportja aerosol munkabizottságot alakított a Levegő-szennyeződés elleni védekezésre. a bizottság munkájába bevonnak orvosokat, közgazdászokat, pedagógusokat, különféle társadalmi szervezeteket. ismeretterjesztő előadásokon, az iskolákban osztályfőnöki órákon foglalkoznak a levegőt rontó füstgázok és egyéb szennyeződések elleni küzdelemmel, elsősorban a helyes fűtés kérdésével.

a munkacsoport megalakulása alkalmából remniczky károly főmérnök, az energiagazdálkodási tudományos egyesület aerosol munkabizottságának elnöke tartott előadást a mtesz helyiségében. kiállításba helyezte, hogy az energiagazdálkodási tudományos egyesület messzemenő támogatásban részesíti a győri aerosol munkacsoportot. /mti/

--

bb 55. országos fotókiállítás miskolcon

vid fm/ke szb fm

1961. október 28.

szombaton a miskolci fotóklub rendezésében országos fotókiállítás nyílt miskolcon. a városi tanács dísztermében 167 fekete-fehér és 17 színes felvételt állítottak ki az ország fotóművészei. szerepel a kiállításon a lipcsei és az aacheni fotóklub 40 képből álló kollekcója is.

a kiállítást fekete lászló a miskolci városi tanács vb. elnöke nyitotta meg, majd glódi andrás, a miskolci fotóklub elnöke kilenc tiszteletdíjat és hét oklevelet adott át a nyerteseknek. /mti/

--

16,05

- 32 -

bb 56. kongresszusi munka felajánlások a tatabányai bányászok termelési tanácskozásain

vid te vm ki

1961. október 28.

a tatabányai bányákban a negyedik negyedévi termelési tanácskozásokon több felajánlás hangzott el az szkp huszonkettedik kongresszusa tiszteletére. a bányászok elsősorban az üzemi szempontjából legsürgősebb tennivalók mielőbbi teljesítésére vállalkoztak. a tizenötös/b aknában korábbi vízborítás akadályozza a termelést. itt szommer györgy, zalaba andrás és k. szabó sándor vajúrók brigádjai a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy műszakonként 200-200 csille-szenet küldenek felszínre tervükön felül.

a nyolcas aknában nemrég új, gépesített bányamezőben kezdtek meg a termelést és még sok nehézség adódik a gépek, az új technológiák alkalmazásánál. a termelési tanácskozásokon a bányászok a teljesítmények növelésére vállalkoztak. kedvező visszhangra találtak a bányászok körében az üzem vezetőinek az új bányamezővel kapcsolatos elgondolásai és elmondták véleményüket a gépek észszerű elhelyezésére az olcsó és gyorsabb szállítás kialakítására.

a tizenötös aknában monos rudolf főmérnök arról tájékoztatta a bányászokat, hogy bár a harmadik negyedéven 1200 tonna szenet adtak előirányzatukon felül, a szén minőségi arány nem kielégítő. igaz ugyan, hogy a minőségi munkát akadályozza a széntelepbe ágyazott vastag palaréteg, azonban mégis jobb lehetne az eredmény, ha valamennyi brigád gondosan szétválasztaná a meddőt a széntől. a termelési tanácskozásan az akna bányászai pák jános és gyenes istván vajúrók brigádjainak kezdeményezésére versenyt indítottak az szkp kongresszusa tiszteletére a minőségi széntermelésért. gyenes istván ezeket mondotta: „ma mindenki a huszonkettedik kongresszus eseményeit figyeli. a mi számunkra sem közömbös, hogy mi történik ott és mi úgy tudunk a feladatok végrehajtásához hozzájárulni, ha mielőbb teljesítjük a legsürgősebb tennivalókat. /mti/

16,10

- 33 -

bb 57. eddig negyven város közlekedésfejlesztési terve készült el - véget ért az országos közlekedési konferencia

vid/te/m/ki

1961. október 28.

Szegeden szombaton véget ért a közlekedéstudományi egyesület és a magyar tudományos akadémia által rendezett háromnapos országos közlekedési konferencia. A több mint 250 szakember megvitatta a vidéki nagyvárosok tömegközlekedésének fejlesztésével kapcsolatos feladatokat. Többek között bejelentették, hogy az úvaterv már mintegy tíz éve folyamatosan készíti vidéki városaink általános közlekedésfejlesztési terveit. Eddig mintegy negyven város tanulmánya készült el, s az utóbbi években egy-egy nagyobb város tanulmánytervét ismét feldolgozták a forgalomtervezés újabb irányelveinek megfelelően. Az előadók és hozzászólók felhívták a figyelmet a városrendezés és a közlekedés fejlesztésének szoros kapcsolatára, valamint arra, hogy minden városban a már meglévő helyi adottságok figyelembevételével kell eldönteni, milyen közlekedési eszköz, - villamos, autóbusz, vagy trolibusz-alkalmazása a legcélszerűbb. Tárgyaltak egyebek között a járművek zajának csökkentéséről is.

A konferencián úgy határoztak, hogy a jövőben más városokban is rendeznek hasonló értekezleteket, hogy ezzel is segítsék a vidéki városok közlekedési problémáinak megoldását.

/mti/

bb 58. kárpátukrajnai gyümölcstermelők látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid//kz/ m/e

1961. október 28.

Kárpátukrajnai gyümölcstermelők 15 tagú küldöttsége érkezett szombaton szabolcs-szatmár megyébe. A vendégek ötnapos tapasztalatcsere-jellegű látogatásuk ideje alatt megtekintenek több nyírségi gyümölcstermelő üzemet. Ezzel egyidőben szabolcs-szatmár megyéből is 15 gyümölcstermelő utazott a szovjetunióba, ahol metszési bemutatókat tartanak.

/mti/

16,25

- 34 -

bb 59. hivatalos nyereségjegyzék a lotto 43. játékhetéről

tm/m/hk

1961. október 28.

A lotto 43. játékhetére beérkezett 4,122.302 szelvény. Öt-találatos nem volt. négy találatot 44 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 70.266.25 forint. a háromtalálatos szelvények száma 3.431, ezekre egyenként 450.- forintot fizetnek. két-találatot 93.135 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 16.60 forint.

/mti/

bb 64.a tolna megyei képviselőcsoport ülése

vid/sze/m/fm

1961. október 28.

A tolna megyei képviselőcsoport szombaton a majosi művelődési házban tartott ülést, amelyen mándi gyulának, a megyei tanács művelődési osztályvezetőjének beszámolója alapján az oktatási reform vitájának tapasztalatait, valamint a reform végrehajtásának lehetőségeit vitatták meg. A csoport ülésén résztvevő és felszólalt prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke, valamint tömpe istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a földművelésügyi miniszter első helyettese.

A vita után, amelyben a képviselőkön kívül résztvettek a meghívott pedagógusok és a szülői munkaközösségek vezetői is, a képviselőcsoport tagjai megtekintették a majosi Aranykalász tszgazdaságát.

/mti/

bb 65. befejeződött a 4. híradástechnikai konferencia

kf/tr/m/hk

1961. október 28.

A híradástechnikai tudományos egyesület és a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok osztálya háromnapos híradástechnikai konferenciája szombaton délután fejeződött be a technika házában. A háromnapos tanácskozáson mintegy 40 előadás, köztük 6 külföldi, hangzott el a híradástechnikai alkatrészgyártás fejlesztésének és gyártásának problémáiról. Az utolsó napon komporday aurél, a híradástechnikai iparigazgatóság vezetője tartott előadást, amelyben többek között ismertette a híradástechnikai ipar távlati fejlesztési elképzeléseit.

/mti/

17,05

- 35 -

bb 60. „az szkp 22. kongresszusának befejezéséig elvégezzük az őszi szántás-vetést, - széleskörű őszi munkaverseny pest megye termelőszövetkezeteiben

i áe/j/m/hk

1961. október 28.

pest megyében széleskörű mozgalom bontakozott ki azzal a jelszóval, hogy az szkp 22. kongresszusának befejezéséig végezzenek az őszi szántás-vetéssel. a mozgalom megyeszerte új lendületet adott a munkának, amely ebben az időszakban lényegesen meggyorsult. a versenyben az aszódi járás közös gazdaságai kerültek az élre, akik elsőnek végeztek az őszi munkával. mintegy 10.000 holdon földbe került a buza, az árpa, a rozs és az őszi takarmánykeverék. a járáson belül holtversenyben a turai galgamenti tsz, az aszódi aranykalász és a kartali új élet áll az élen, amelyek - az őszi munkák eredményét tekintve - az országos versenyben is a legjobbak közé kerültek.

/mti/

bb 61. a művészeti szakszervezetek szövetségének békefelhívása

t fe/tm/m/sr

1961. október 28.

a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége szombaton rendkívüli ülést tartott, amelyen résztvett a hazánkban tartózkodó bolgár kulturális dolgozók szakszervezetének, valamint a német demokratikus köztársaság művészeti dolgozók szakszervezetének küldöttsége. várkonyi istvánnak, a szövetség társ elnökének üdvözlő szavai után baranyai tiber főtitkár a békeharc időszakos feladataival foglalkozott.

heinz schnabel, az ndk küldöttségének vezetője felhívásában hazája kulturális és művészeti életének mai helyzetét ismertette.

aszen kaszamankov, a bolgár szakszervezet titkára megköszönte a baráti fogadtatást, amelyben a küldöttséget hazánkban részvettették, majd hangsúlyozta, hogy tíznapos itt-tartózkodásuk alatt sok értékes tapasztalatot gyűjtöttek, amelyeket majd hazatérve értékesítenek.

az ülésen határozatot fogadtak el a művész szakszervezeti mozgalom békeharccal kapcsolatos feladatairól.

/mti/

- 36 -

17. 10

bb 62. előadás az ndk kulturális életéről

k di/tr/m/hk

1961. október 28.

max seidewitz, a drezdai képtár főigazgatója, a német béketanács vezetőségének tagja, aki az országos béketanács vendégeként tartózkodik hazánkban, szombaton a nemzeti galériában előadást tartott a német demokratikus köztársaság kulturális életéről, s az augusztus 13.-a után kialakult helyzetről. a nagy érdeklődéssel fogadott előadás után max seidewitz szívélyesen elbeszélgetett a nemzeti galéria és a szépművészeti múzeum munkatársaival.

mti/

bb 63. ünnepélyesen átadták rendeltetésének hazánk és közép-európa egyik legkorszerűbb hideghengerművét salgótarjánban

vid/te/m/ki

1961. október 28.

a salgótarjáni új hideghengermű, a nógrádi iparmedence egyik legjelentősebb alkotása elkészült és szombaton ünnepélyesen felavatták. a hideghengermű a régi, félévszázados hengerde szomszédságában, több mint kétszázötvenmillió forintos beruházással épült. összesen husznál több tervező és kivitelező vállalat közös, összehangolt munkája eredményeként a tervezett határidőnél hat hónappal előbb épült fel a jelentős objektum, amely szombaton már hidegen hengerelt acélszalagokat adott a feldolgozóiparnak.

az új hideghengermű nemcsak hazánk, hanem közép-európa egyik legmodernebb ilyen üzeme. a régi hengermű gépeinek percnkénti husz-negyven méteres hengerlési sebességével szemben az új létesítmény géppóriásai kétszáz-négyszázötven méter percnkénti sebességgel hengerlik a megadott méretezés szerint az acélszalagokat. a régi hengermű évenkénti csaknem tizenötezer tonnás termelésével szemben az új hengerde termelése már a jövő évben harmincezer tonna fölött lesz.

a hengermű munkáját automataberendezések irányítják. több mint negyvenhárom kilométer hosszú, különböző méretű kábelt építettek be a vezénylő és ellenőrző automatikák működtetéséhez. hengerlés közben az acélszalagok minőségét és méretarányait rádióizotópok ellenőrzik, s a legkisebb eltérés esetén vagy helyesbitik a hengerlőgépek beállítását, vagy önműködően kikapcsolják a megadott méreteztől való eltérést okozó motorokat.

/folyt.köv./

18.00

- 37 -

18.05
/20/

bb 63. /ünnepélyesen ... 1. folyt./ m

az avatónnepségen megjelent szurdi istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője, csergő jános kohó- és gépipari miniszter, jakab sándor, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, czece lászló a kgm vaskohászati igazgatóságának vezetője, hankó jános, a nógrád megyei tanács elnöke, és jedlicska gyula, a salgótarjáni pártbizottság első titkára. antal gyula, a salgótarjáni acélárugyár igazgatója jelentette csergő jános kohó- és gépipari miniszternek, hogy a hengermű indulásra készen áll. ezután csergő jános miniszter mondott ünnepi beszédet. többek között bejelentette, hogy második öt éves tervünk során mintegy 7.5 milliárd forintot fordítunk kohászatunk fejlesztésére. ebből többek között megépítjük a dunai vasmű hideghengerművét, itt salgótarjában pedig új, nagykapacitású huzómű építését kezdjük meg, erre a huzóműre háromszázhatvanmillió forintot irányoztunk elő, amelynek mintegy kétharmadát már 1965-ig beépítjük.

a miniszter beszéde után schréter pál, a hideghengermű üzemvezetője a hengerde mérnökei, technikusai és hengerészeli nevében átvette a nagyértékű berendezéseket. ezután csergő jános miniszter a hengermű berendezéseit szerelő német és magyar szakemberek társaságában a négyhengeres kvartóberendezés kapcsolótáblájához lépett és megindította a hengerlőberendezést, amely ettől a perctől kezdve megkezdte a rendszeres termelést. a hengerlő berendezések a zsilétpengeacél szalagjától az egyszerűbb acélszalagokig több acélféle hengerlésére alkalmasak, megindították a finom és nemesacélszalagokat gyártó huszhengeres berendezést is.

a hengerlőberendezések üzembehelyezése után az avatónnepség résztvevői megtekintették az ugyancsak új áthúzó-pácoló üzemet, bemutatták a teljesen automata hegesztőberendezést is.

az avatónnepség második részében, délután, ünnepi munkásgyűlést tartottak a salgótarjáni acélárugyár művelődési házában színháztermében. itt szurdi istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője tájékoztatta az acélgyár munkásait a nemzetközi helyzetről és a szovjetunió kommunista pártjának 22. kongresszusáról.
/folyt.köv./

18, 15

- 38 -

1805

bb 63. /ünnepélyesen ... 2. folyt./ m

a munkásgyűlés után a kohó- és gépipari minisztérium, továbbá az építésügyi minisztérium több mint százezer forint jutalmat osztott ki a hengermű építésében és szerelésében részt vett dolgozók között. többen kapták meg a kohászat kiváló dolgozója kitüntetést és a kohó- és gépipari minisztérium elismerő oklevelét.

este hengerész-bállal zárták az új hideghengermű avatónnepségeit.
/mti/

bb 66. időjárásjelentés

sze vmlli

1961. október 28.

este: a meteorológiai intézet jelenti 1961. október 28-án, szombaton

a dunántulon felhős idő

várható időjárás vasárnap estig: nyugaton felhős idő, keleten csak kevés felhő. a dunántulon néhány helyen kisebb eső, gyenge változó irányú szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 13-18 fok között./mti/

18,35

- 39 -



bb 67. modern olasz költők estje

tr vm li

1961. október 28.

a magyar pen klub a fészek klub dísztermében szombaton rendezte meg a modern olasz költők estjét. sőtér istván elnöki megnyitóját után passuth lászló ismertette századunk olasz líráját. az esten résztvevett a magyar pen klub vendégeként hazánkban tartózkodó mario fionari, az olasz származású brazil író, valamint a magyar irodalmi és művészeti élet számos képviselője. /mti/

v é g e

20,40

- 40 -

Handwritten signature and initials

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1961. október 29.

bb. 1. időjárásjelentés

rgg/rj hk



1961. október 29.

a meteorológiai intézet jelenti október 29-én, vasárnap 13 órakor:

sokfelé eső

az európai időjárás az utóbbi 24 óra folyamán lényegesen nem változott. a lassan kelet felé vonuló hűvös légtömegek csapadékzónája vasárnap hajnalban elérte a kárpát medence nyugati szélét. hazánkban szombaton általában derült volt az idő, csak a nyugati megyékben voltak kisebb felhőátvonulások. a nap általában 8-9, a dunántul északnyugati tájain azonban csak 3-7 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán a nyugati országhatár közelében 16-19, az ország többi részében 17-22 fokra emelkedett, vasárnap hajnalban a dunántulon 5-10, a duna-tisza közének déli felében 2-7, máshol 0-3 fokra süllyedt. a keleti országrészben gyenge talajmenti fagyok voltak. a dunántulon vasárnap hajnalban megindult gyenge esők reggel 7 óráig csak a nyugati országhatár közelében adtak 1-2 milliméter csapadék-mennyiséget. a délelőtti folyamán a csapadékzóna lassan kelet felé terjeszkedett. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 11.5 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfőn estig: felhős idő, sokfelé eső. több helyen, főként a dunántulon, reggeli köd. gyenge légáramlás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12-15 fok között.

a duna vízállása vasárnap délelőtti 11 órakor budapestnél: 134 centiméter. /mti/

14.00 ✓
14.17 ✓

- 1 -

Handwritten signature